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ΤΑ ΔΈΔΟΜΈΝΑ
Είναι γνωστό πως η αρχιτεκτονική παράδοση της χώρας μας 
δεν είναι μία και ενιαία αλλά πολλές, και όλες έχουν την αξία 
τους. Εκφράζουν ιστορικές πτυχές, βιοτικές συνθήκες, τεχνι-
κές δυνατότητες, αισθητικές απόψεις και αποτελούν τεκμήρια 
για τη σημασία του παρελθόντος και τον ρόλο του στη σύγχρο-
νη ζωή. Από τις ποικίλες εκφάνσεις της κληρονομιάς αυτής, 
οι δύο αρχαιότερες κατηγορίες, αφενός η αδιαμφισβήτητης 
αισθητικής κλασική αρχιτεκτονική, με παγκόσμια εμβέλεια 
και ανάλογη επιμέλεια στην προστασία της, αφετέρου η αρ-
χιτεκτονική της βυζαντινής ναοδομίας, με δημιουργίες υψη-
λής τέχνης και αισθητικής, ανήκουν στον μνημειακό πλούτο 
της χώρας και προστατεύονται με αυστηρούς νόμους. Ο όρος 
«μνημείο», διευρυμένος τα τελευταία χρόνια1, περιλαμβάνει 
και δημιουργίες της νεότερης αρχιτεκτονικής κληρονομιάς 
του τόπου μας, στην οποία περιέχονται τα τεκμήρια από τρεις 
βασικές αρχιτεκτονικές κατηγορίες με διαφορετικά μορφο-
λογικά χαρακτηριστικά, οφειλόμενα στις διαφορετικές ιστο-
ρικές συνθήκες και τον εκάστοτε χρόνο προέλευσης: Παλαι-
ότερα είναι τα έργα της λαϊκής «ανώνυμης» αρχιτεκτονικής 
(εικ. 2) με την απέραντη ποικιλία των κατά τόπους μορφών, 
από τις εντελώς απλοϊκές εμπειρικές κατασκευές ως τις μα-
στορικές, τις έντεχνες δημιουργίες όπως τα αρχοντικά και τα 
πυργόσπιτα. Στη μακρόχρονη πορεία της λεγόμενης λαϊκής 
αρχιτεκτονικής παράδοσης, με πρωταρχική αξία τον τοπικό 
της χαρακτήρα, παρεμβάλλεται τον 19ο αιώνα ο ευρωπαϊκής 
προέλευσης με ελληνικές ρίζες νεοκλασικισμός (εικ. 2α–γ). 
Η αποδοχή του βασίστηκε στο εθνικό ιδεολόγημα της ιστορι-
κής συνέχειας, ενώ στην πλατιά διάδοσή του συνετέλεσε και 
η ευκολία αφομοίωσης των τυποποιημένων-κωδικοποιημέ-
νων στοιχείων του από το κατά τόπους αρχιτεκτονικό ιδίωμα.

Έναν αιώνα μετά, τον νεοκλασικισμό διαδέχεται ο μοντερ-
νισμός (εικ. 3) ο οποίος απέρριπτε τη λαϊκή παράδοση ως ανα-
χρονιστική και τον κλασικισμό ως ιστορικό κατάλοιπο.

Στα έργα των δύο κύριων καλλιτεχνικών ρευμάτων του 
19ου και του 20ού αιώνα, αμφότερα κεντροευρωπαϊκής προ-
έλευσης2 αλλά με αξιόλογες προσαρμογές στον τοπικό αρχι-
τεκτονικό χαρακτήρα, θα πρέπει να προστεθούν εξαιρετικά 
δείγματα με επιρροές από νεωτερικά ρεύματα, όπως της Art 
Nouveau, του Jungerstil ή της Art Déco, που διατήρησαν τη 
μορφολογική τους αυτονομία.

Στην Αθήνα και τα περίχωρα εμφανίζονται δείγματα και από 
τις τρεις αυτές αρχιτεκτονικές κατηγορίες, ξεχωριστές ως προς 
το ύφος και επομένως εύκολα αναγνωρίσιμες από το ευρύ κοι-
νό, ιδίως όταν τα ειδοποιά στοιχεία τους αφορούν σε αμιγείς 
εκδοχές του αρχιτεκτονικού χαρακτήρα τους και με σαφή τα 
χαρακτηριστικά της ταυτότητας κάθε κατηγορίας. Απλοποιη-
μένες τροποποιήσεις των αρχιτεκτονικών τύπων και μορφών 
συμπληρώνουν την κάθε κατηγορία. Για παράδειγμα, ο «λαϊ-
κός νεο-κλασικισμός» (εικ. 4α–β), επιδραστικός στην εξέλιξη 
της λαϊκής νησιώτικης και στεριανής παράδοσης, ή ο «αφαιρε-
τικός κλασικισμός» (εικ. 5) που αιωρείται ανάμεσα στο κλασι-
κό και το μοντέρνο, δυσκολεύοντας τη μεταξύ τους διάκριση.

Η ΛΑΪΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ
Τη δυναμική της παράδοσης, αναγκαίο στήριγμα της σύγχρο-
νης ζωής, και το εύρος της σημασίας των υλικών και άυλων 

αγαθών του λαϊκού πολιτισμού αποκάλυψαν στις αρχές του 
20ού αιώνα στοχαστές, διανοούμενοι, καλλιτέχνες και συ-
νοδοιπόροι τους που ανήκαν στη λεγόμενη Γενιά του 1930, 
ή Γενιά του Μεσοπολέμου. Ήταν συντονισμένοι με την ιδε-
ολογική κίνηση της «επιστροφής στις ρίζες»3, αναζητώντας 
την «ελληνικότητα» στις απαρχές της εντόπιας προβιομηχα-
νικής λαϊκής έκφρασης, που όμως ήταν εμπλουτισμένη με τις 
παλαιότερες επιρροές των Λατίνων και Οθωμανών κατακτη-
τών. Το εξιδανικευμένο αυτό λαϊκό παραδοσιακό περιβάλλον 
των στοχαστών, των ποιητών, των εραστών του Ωραίου και 
της αυθεντικότητας αξιολογείται σήμερα διαφορετικά και 
σύμφωνα με τα σύγχρονα οικονομικά κίνητρα και ιδεώδη. 
Η μακραίωνη ιστορία, η γοητεία του χώρου με δομές σχεδόν 
αμετάβλητες για πολλές γενιές, πιθανόν για χιλιετίες, η αρμο-
νική συνάντηση της σύγχρονης ζωής με τα ίχνη ενός πατρο-
παράδοτου τρόπου ζωής, τα κατάλοιπα της αληθινής λαϊκής 
τέχνης, η απόλυτη σχέση με τη φύση, απειλούνται και απαι-
τούν φροντίδα για να μπορέσουν να κρατήσουν ό,τι απέμεινε 
από τις αξίες τους.

Ο ΝΕΟΚΛΑΣΙΚΙΣΜΟΣ 
Το μεγάλο διεθνές ρεύμα του νεοκλασικισμού επικράτησε 
στο νεοσύστατο ελληνικό κράτος για περίπου έναν αιώνα και 
καθόρισε την απαρχή των αλλαγών στον αρχιτεκτονικό χα-
ρακτήρα των πόλεών μας. Οι πρώτες νεοκλασικές κατοικίες 
ξεχώριζαν μέσα στο παραδοσιακό αρχιτεκτονικό περιβάλλον 
έχοντας σαφείς διαφορές ως προς τη σύνθεση και τη μορφο-
λογία. Σταδιακά ο νεοκλασικός ρυθμός, εκλαϊκευμένος και 
απλοποιημένος, προσαρμόστηκε στην κατά τόπους αρχιτε-
κτονική παράδοση  εμπλουτίζοντάς την με νύξεις «επίσημης 
αρχιτεκτονικής», με χαριτωμένες συμμετρίες και τολμηρές 
αναλογίες, ανανεώνοντας την κατά τόπους αρχιτεκτονική 
μορφή της κατοικίας4. 

Ο λαϊκός νεο-κλασικισμός, σε αστικά κέντρα και σε οικι-
σμούς της χώρας, αποτέλεσε αυθεντική ελληνική εκδοχή του 
ρυθμού. Στην αναζήτηση του εθνικού χαρακτήρα από τη Γενιά 
του ’30 και τη στροφή στις προ-νεωτερικές, εξω-ευρωπαϊκές 
παραδόσεις και στις εντόπιες παραδοσιακές αξίες, το κυρίαρχο 
σε όλο τον 19ο αιώνα καλλιτεχνικό ρεύμα του νεοκλασικισμού, 
αν και δημιουργικά «εξελληνισμένο», θεωρήθηκε ξένη πολι-
τιστική εισβολή και απαξιώθηκε χωρίς να εκτιμηθεί η καλλι-
τεχνική του αξία και να κριθεί ο ρόλος του στη μετάβαση της 
χώρας μας από τον παραδοσιακό στον σύγχρονο πολιτισμό. 
Από τότε άρχισε η καταστροφή ενός σημαντικού πολιτιστικού 
αποθέματος με ιστορική αξία και αισθητική ποιότητα.

Ο ΜΟΝΤΕΡΝΙΣΜΟΣ
Το κεντροευρωπαϊκό αυτό κίνημα, πολυπρόσωπο5, βασισμέ-
νο στον ορθολογισμό, με ριζοσπαστικό ιδεολογικό υπόβαθρο 
και σαφή πολιτική σημασία, εμφανίστηκε δυναμικά στη χώρα 
μας, και κυρίως στην Αθήνα, λίγο πριν από τη δεκαετία του 
’30. Οι μοντέρνοι επεδίωκαν την ανατροπή των παγιωμένων 
αντιλήψεων και αναζητούσαν νέες καλλιτεχνικές εκφράσεις. 
Απαξίωναν την παράδοση και εναντιώθηκαν στη χρήση των 
ιστορικών ρυθμών. Κατά συνέπεια, επιτέθηκαν στη νεοκλασι-
κή αρχιτεκτονική του προηγούμενου αιώνα και συνετέλεσαν 
στην καταστροφή της6.
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Οι αρχιτεκτονικές δημιουργίες της πρώτης περιόδου εφαρ-
μογής των αρχών του μοντερνισμού, που συμβατικά καλύπτει 
το διάστημα από τα μέσα της δεκαετίας του 1920 μέχρι και τη 
δεκαετία του 1960, ήταν μελετημένες από Έλληνες νεωτερι-
στές αρχιτέκτονες της Γενιάς του ’30, οι οποίοι, αριθμητικά 
λίγοι, μετείχαν στους ιδεολογικά φορτισμένους προσανατο-
λισμούς που απασχολούσαν τις δύο βασικές αντιθετικές καλ-
λιτεχνικές και ιδεολογικές τάσεις, της ρομαντικής φιλοπατρί-
ας (εικ. 6) και του διεθνιστικού μοντερνισμού (εικ. 7), καθώς 
και τα δίπολα παράδοση ή νεωτερικότητα, ελληνικότητα ή 
διεθνή ρεύματα7. 

Ακολουθώντας τον βηματισμό του καιρού τους, συνέβα-
λαν στον διάλογο της χώρας μας με το διεθνές καλλιτεχνικό 
γίγνεσθαι. Στα έργα τους εφάρμοσαν με συνέπεια τις συνθετι-
κές αρχές και τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά του ρυθμού, όπως 
αυτά διατυπώθηκαν στις αίθουσες της Σχολής του Bauhaus 
στη Γερμανία, χώρα συγκρότησης του κινήματος. Η αισθητική 
πρόταση του μοντερνισμού μπορεί να συνοψιστεί στην αντικα-
τάσταση του ιστορικού μορφολογικού ιδιώματος του παρελ-
θόντος με τον ορθολογικό σχεδιασμό. Συνθετικό εργαλείο του 
ορθολογικού σχεδιασμού αποτελεί η στατική δομή, που εξα-
σφαλίζει την ενότητα μορφής και κατασκευής, με την ελεύθε-
ρη σύνθεση και την εκφραστική απλότητα της μορφής —στην 
οποία δεν χρησιμοποιούνταν διακοσμητικές λεπτομέρειες αν 
δεν εξυπηρετούσαν τη λειτουργία—, με την καθαρότητα της 
λειτουργίας και τη σύνδεση του κλειστού χώρου με το έξω.

Τα έργα αυτά, που πολλοί τα χαρακτήρισαν ξενόφερτα, 
αποτέλεσαν την ελληνική εκδοχή του μοντερνισμού. Ένα 
τοπικό ιδίωμα, εξελληνισμένο ως προς το ύφος, την κλίμακα, 
τις αναλογίες και με δημιουργικά αφομοιωμένες τις συνθετι-
κές αρχές και τις αισθητικές αξίες που διακήρυξε ο ευρωπα-
ϊκός μοντερνισμός. Οι ριζοσπαστικής σύλληψης προτάσεις 
του σε συνδυασμό με το καινούργιο επαναστατικό υλικό, το 
οπλισμένο σκυρόδεμα (μπετόν αρμέ), ώθησαν την αρχιτε-
κτονική σε απρόσμενους δρόμους. Το μπετόν αρμέ ήταν αρ-
κετά εύκολο στη χρήση του, σχετικά φθηνό και πρόσφερε το 
μέσο για ένα άρτιο οικοδομικό σύστημα. Στη μεγάλη κλίμα-
κα ενέπνευσε και επέτρεψε να πραγματοποιηθούν οι τολμη-
ρές προτάσεις του μοντέρνου στυλ σε έργα–σταθμούς στη 
σύγχρονη παγκόσμια ιστορία της αρχιτεκτονικής, ενώ πα-
ράλληλα διευκόλυνε αποτελεσματικά την επίλυση των επι-
τακτικών στεγαστικών προβλημάτων με την προκατασκευα-
σμένη δόμηση και την καθ’ ύψος ανάπτυξη των κτιρίων. Στη 
χώρα μας αξιοποιήθηκε από εμπνευσμένους  αρχιτέκτονες8 
και έγινε συντελεστής αρχιτεκτονικής ποιότητας (εικ. 8α–γ). 
Χρησιμοποιήθηκε όμως, ελλείψει πολεοδομικής πολιτικής, 
και ως φτηνό, εύκολο και γρήγορο κατασκευαστικό σύστη-
μα από ιδιωτικά συμφέροντα, εμπειροτέχνες της κατασκευ-
ής, εμπόρους της αρχιτεκτονικής, κάτι που οδήγησε σε μια 
στείρα παραγωγή κακέκτυπων του μοντέρνου, δυσφημίζο-
ντας τόσο τις αρχές και τις αξίες του όσο και το κατασκευα-
στικό μέσο που τις ανέδειξε.
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Λαϊκός νεοκλασικισμός, 
Καλαμάτα. α: Υπαπαντής και 
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Μαυρομιχάλη. Πηγή: 
Δημητσάντου–Κρεμέζη 
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Αφαιρετικός κλασικισμός. 
Καλαμάτα, κεντρικός 
δρόμος. Πηγή: 

Δημητσάντου–Κρεμέζη 
2016, σ. 4.
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Ρομαντική φιλοπατρία. Δημ. 
Πικιώνης, οικία Ποταμιάνου, 
Φιλοθέη. Πηγή: Δημήτρης 
Πικιώνης, Αρχιτεκτονικό Έργο 
1949–1964, τόμ. V, εκδ. 
Μπάστα–Πλέσσα, 1994,  
σ. 111.
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ΤΟ ΚΑΘΈΣΤΏΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
Η κρατική προστασία του πολιτιστικού περιβάλλοντος, των 
μνημείων και στοιχείων αυτού καθιερώθηκε για πρώτη φορά 
με το αναθεωρημένο Σύνταγμα του 1975 και συγκεκριμένα με 
το άρθρο 24: «Τα μνημεία, οι παραδοσιακές περιοχές και τα 
παραδοσιακά στοιχεία προστατεύονται από το κράτος». Την 
προστασία της ελληνικής αρχιτεκτονικής ανέλαβαν δύο κρα-
τικοί φορείς, το ΥΠΠΟ (ΥΠΠΟΑ) και το ΥΠΕΧΩΔΕ (σήμε-
ρα ΥΠΕΝ) και κατά περίπτωση το Υπουργείο Αιγαίου με αλ-
ληλοκαλυπτόμενες αρμοδιότητες ως προς τον χαρακτηρισμό 
κτιρίων ως διατηρητέων.

1. Σε καθεστώς προστασίας υπάγονται τα μεμονωμένα ιστο-
ρικά/παραδοσιακά κτίρια κτισμένα πριν από το 1830. Η αξία 
τους, είτε ως μερών διατηρητέων συνόλων είτε λόγω της «ιδι-
αίτερης αρχιτεκτονικής ποιότητας», είναι κατοχυρωμένη. Η 
προστασία τους επιβάλλεται αλλά, κατά κανόνα, δεν διευκο-
λύνεται οικονομικά9. Το κόστος συντήρησης γίνεται αφορμή 
της καταστροφής τους.

Τα μεταγενέστερα του 1830 κτίρια που χαρακτηρίζονται ως 
διατηρητέα σύμφωνα με τον νόμο 3028/2002 είναι τα έργα τέ-
χνης που χρειάζονται ειδική προστασία και όσα έχουν «ιστο-
ρική σπουδαιότητα»10.

2. Τα νεοκλασικά, ομοιογενής σχετικά ομάδα με μορφές 
χαρακτηριστικές, τυποποιημένες και κωδικοποιημένες, εί-
ναι τα πρώτα στα οποία στράφηκε η κρατική μέριμνα για τη 
διατήρησή τους και σε αυτά αναφέρονται τα θεσμικά μέτρα 
προστασίας.

Στο αθηναϊκό κέντρο νομοθετημένη προστασία υπάρχει για 
3.000 ή 3.500  κτίρια με νεοκλασικά ή και στυλιστικά χαρα-
κτηριστικά που δεν ανήκουν πάντα σε ένα αμιγώς μοντέρνο 
λεξιλόγιο, καθώς εμφανίζουν στοιχεία Art Déco, εκλεκτικι-
στικά (εικ. 9) κ.ά.

3. Για τα κτίρια του μοντέρνου κινήματος το ενδιαφέρον εί-
ναι σχετικά πρόσφατο. Το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο για την 
προστασία της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς του 20ού αιώνα, 
της μοντέρνας αρχιτεκτονικής, εφαρμόζεται σε περιορισμένο 
αριθμό κτιρίων. Ωστόσο συχνά είναι δύσκολη η διάκριση κτι-
σμάτων του Μοντερνισμού από τα μεταγενέστερα στα οποία 
συναντάμε γενικές αναφορές στο μοντέρνο ιδίωμα.

4. Τα παραδοσιακά οικιστικά σύνολα της χώρας επανεκτι-
μήθηκαν κατά τη μεταπολιτευτική περίοδο, αρχές της δεκα-
ετίας του 1970, και αποτέλεσαν αντικείμενο μελετών11, μέσω 
των οποίων αποκαλύφθηκε η συγκρότηση, η κοινωνική δομή, 
η αρχιτεκτονική ποιότητα σε δεκάδες παραδοσιακούς οικι-
σμούς. Την εποχή εκείνη (1972–1974), για πρώτη φορά έγινε 
απόπειρα εντοπισμού και καταγραφής των αξιόλογων αρχι-
τεκτονικά οικιστικών συνόλων της χώρας. Συντάχθηκε πρό-
γραμμα καταγραφής από κρατικό φορέα12 και ανατέθηκε σε 
δέκα επιστημονικές ομάδες η καταγραφή των οικισμών όλης 
της χώρας και η κατάταξή τους σε τρεις βαθμούς προστασίας. 
Επιλέχθηκαν αρχικά 400 οικισμοί οι οποίοι διατηρούσαν, στο 
σύνολο ή σε τμήμα τους, την αυθεντική παραδοσιακή δομή 
και μορφή. Αξιολογήθηκε επίσης ο περιβάλλων χώρος του 
οικισμού. Η προστασία τους προβλέφθηκε σε επίπεδο Νόμου 
πριν από την ισχύ του Συντάγματος του 1975. Συγκεκριμένα, με 
το άρθρο 79 του ΓΟΚ του 1973. Σήμερα περισσότερα από 830 
σύνολα13 σε όλη την επικράτεια έχουν χαρακτηριστεί με νομο-

07
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08γ

09

07 
Οίκος του Ναύτου 
(κατεδαφισμένο), προβλήτα 
Χατζηκυριάκειου, Πειραιάς, 
αρχιτέκτονας: Εμμανουήλ 
Βουρέκας, 1930-31. Πηγή:  
Π. Εξαρχόπουλος, «Μοντέρνες 
απώλειες 03. Κατεδαφισμένα 
κτίρια του μεσοπολέμου στην 
Αθήνα», https://www.archetype.
gr/blog/arthro/monternes-
apolies-03-katedafismena-ktiria-
tou-mesopolemou-stin-athina.

08α–γ 
Σχολεία του αρχιτέκτονα  
Κ. Παναγιωτάκου: α) Φιλολάου, 
Γούβα, 1934, β) Λιοσίων και  
Μιχ. Βόδα, 1932 (Πηγή: Φεσσά–
Εμμανουήλ / Μαρμαράς 2005,  
σ. 257, 254). γ) Πολυκατοικία 
Λαναρά, Νέγρη 23 και Επτανήσου, 
1938 (Πηγή: Δημητσάντου–
Κρεμέζη / Ζαμπίκος / 
Χατζηκωνσταντίνου 2013, σ. 133).

09 
Καλαμάτα, οικία Εφεσσίου  
με στοιχεία Art Déco. Πηγή: 
Δημητσάντου–Κρεμέζη 2016,  
σ. 75.
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10 
Η Μπλε Πολυκατοικία από την 
πλατεία Εξαρχείων, 1933. 
Αρχιτέκτων: Κυριακούλης 
Παναγιωτάκος. © 2023 Μουσείο 
Μπενάκη – Αρχεία Νεοελληνικής 
Αρχιτεκτονικής.
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θετική ρύθμιση «παραδοσιακοί οικισμοί» και έχουν εκδοθεί 
διατάγματα που υπαγορεύουν τους όρους προστασίας τους.

ΟΙ ΔΡΑΣΈΙΣ ΤΉΣ ΈΛΛΈΤ
Παράλληλα με την κρατική πρόνοια, για τον μνημειακό μας 
πλούτο δρουν μη κυβερνητικές οργανώσεις, μεταξύ των οποί-
ων η πρωτοπόρα, διακεκριμένη και βραβευμένη14 Ελληνική 
Εταιρεία Περιβάλλοντος και Πολιτισμού (ΕΛΛΕΤ, 1972). Από 
τη σύστασή της η εταιρεία αυτή υπερασπίζεται τον πολιτισμό 
ενώ δίνει προτεραιότητα σε ενέργειες και έργα που απαιτού-
νται για τη διάσωση της ευάλωτης αρχιτεκτονικής μας κλη-
ρονομιάς. Τον σκοπό αυτό αναλαμβάνει να εξυπηρετήσει το 
Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς (ΣΑΚ) στο οποίο 
μετέχουν σχετικοί με το αντικείμενο επιστήμονες. Στη μακρό-
χρονη πορεία του, ένας μεγάλος αριθμός από μεμονωμένα 
κτίρια αλλά και σύνολα, διάσπαρτα ανά την Ελλάδα και εκτός 
αυτής, είχαν την τύχη να αναβιώσουν και να εμπλουτίσουν, με 
τις αξίες και τη σημασία τους, τον θησαυρό της αρχιτεκτονι-
κής του παρελθόντος στη χώρα μας, που μετέχει στο παρόν 
και προικοδοτεί το μέλλον της.

ΜΝΗΜΕΙΑ 
Η συμβολή της ΕΛΛΕΤ σε έργα διάσωσης μνημειακής αρχι-
τεκτονικής είναι αξιόλογη και αφορά πλήθος αναστηλωτικών 
έργων σε σημαντικά εκκλησιαστικά μνημεία στην Ελλάδα και 
στο εξωτερικό15, αλλά και μελέτες αναστήλωσης όπως αυτή 
του μοναδικού ελληνιστικού πύργου στο νησί της Κέας ή η 
μελέτη προστασίας και ανάδειξης της Αρχαίας Ακρόπολης 
Κουκουναριών στην Πάρο.

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΙ ΟΙΚΙΣΜΟΙ
Οι δραστηριότητες της ΕΛΛΕΤ επεκτείνονται, μεταξύ άλλων, 
σε παρεμβάσεις για την προστασία των ανεπανάληπτων ιστο-
ρικών, παραδοσιακών οικισμών της χώρας, των μεγάλων συν-
θέσεων της λεγόμενης ανώνυμης λαϊκής αρχιτεκτονικής που 
με δυσκολία επιβιώνει σε τόπους μεταλλασσόμενους και και-
ρούς εκσυγχρονισμού. Η ΕΛΛΕΤ υπερασπίστηκε δυναμικά 
την ευάλωτη αυτή κληρονομιά, τόσο με παρεμβάσεις σε κρα-
τικά όργανα16 όσο και με προσπάθειες ευαισθητοποίησης των 
κατοίκων και των αρμόδιων φορέων σε θέματα θεσμικού πλαι-
σίου για την αποτελεσματικότερη προστασία της αρχιτεκτονι-
κής φυσιογνωμίας, της κοινωνικής τους συνοχής, του φυσικού 
περιβάλλοντος, των χρηματοδοτικών εργαλείων για την απο-
κατάσταση του αρχιτεκτονικού αποθέματος κ.λπ. Στο πλαί-
σιο αυτό εντάσσεται και ο κύκλος ημερίδων που διοργάνωσε 
το Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής Κληρονομιάς σε συνεργασία 
με τοπικούς φορείς. Επιλέχθηκαν τόποι οι οποίοι αποτελούν 
ζώσες πολιτισμικές ενότητες με αξιόλογη αρχιτεκτονική πα-
ράδοση και αντιμετωπίζουν αναπτυξιακές ευκαιρίες αλλά και 
προκλήσεις17.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΑΤΑΓΡΑΦΉΣ 
ΑΘΉΝΑΪΚΏΝ ΚΑΤΟΙΚΙΏΝ ΤΟΥ 
ΜΟΝΤΈΡΝΟΥ ΚΙΝΉΜΑΤΟΣ 
Το μοντέρνο κίνημα επηρέασε την αρχιτεκτονική της Αθήνας 
και των προαστίων από τα τέλη της δεκαετίας του 1920 μέχρι 
σχεδόν και τη δεκαετία του 1960. Οι κατοικίες και πολυκατοι-

κίες που κτίστηκαν εκείνο το διάστημα και διαμορφώθηκαν 
σύμφωνα με τις αρχές και τις επιρροές του καλλιτεχνικού–αι-
σθητικού ευρωπαϊκού ρεύματος του μοντερνισμού θεωρού-
νται πολύτιμο τμήμα της νεότερης αρχιτεκτονικής κληρονο-
μιάς μας.

Με την ελπίδα να διασωθεί ο θησαυρός αυτός και να τύχει 
νομοθετικής και διοικητικής προστασίας, συντελεστές της 
ΕΛΛΕΤ18 κατέστρωσαν και ανέλαβαν την υλοποίηση του 
προγράμματος «Προστασία της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς 
της δεκαετίας του 1930 του Δήμου Αθήνας». Αντικείμενό του 
ήταν η καταγραφή όσων από τις μονοκατοικίες, διπλοκατοι-
κίες, πολυκατοικίες, διάσπαρτες στα επτά Δημοτικά Διαμερί-
σματα του Δήμου, είχαν τα χαρακτηριστικά που προέκυπταν 
από την εφαρμογή του μορφολογικού λεξιλογίου του πολυ-
πρόσωπου μοντερνισμού, χωρίς να εξαιρούνται και μεταγενέ-
στερα κτίρια που δέχθηκαν την επίδρασή του.

Στο σύνολο τους ήταν πολυπληθή, κατανεμημένα στον αστι-
κό ιστό της πόλης και τα προάστια. Ήταν κατασκευασμένα 
είτε από ανωνύμους εμπειρικούς κατασκευαστές είτε από 
γνωστούς αρχιτέκτονες και μηχανικούς της εποχής. Ένας 
μεγάλος αριθμός —και σίγουρα ανάμεσά τους πολλά εξαιρε-
τικά παραδείγματα— έχουν ήδη κατεδαφιστεί, ανεξάρτητα 
από την αρχιτεκτονική τους αξία. Ελάχιστα μόνο από τα σω-
ζόμενα κτίρια έχουν χαρακτηριστεί διατηρητέα από το ΥΠ-
ΠΟΑ ή το ΥΠΕΝ.

Μέσω του προγράμματος καταγράφηκαν σε δύο φάσεις 
1.300 περίπου κτίρια κατοικιών στο κέντρο και τις συνοικίες 
του Δήμου Αθηναίων. Η καταγραφή ήταν δύσκολο εγχείρημα 
και η αναζήτηση πληροφοριακού υλικού σε υπάρχοντα αρχεία 
ήταν φτωχή σε αποτελέσματα. Επίσης, η έρευνα για το ιστο-
ρικό κάθε κτίσματος, στοιχείο που ενισχύει την υποστήριξη 
της σημασίας που έχει η διάσωσή του, δεν μπορούσε παρά 
να περιοριστεί στην επιτόπια παρατήρηση και στη συλλογή 
πληροφοριών που αφορούσαν τα αρχιτεκτονικά στοιχεία για 
κάθε κατοικία, ενώ συνεντεύξεις με κατοίκους συμπλήρωσαν 
την ταυτότητά της.

Οι πληροφορίες ταξινομήθηκαν και καταγράφηκαν σε καρ-
τέλες τεκμηρίωσης με τα στοιχεία κάθε κατοικίας, όπως για 
παράδειγμα τα τυπολογικά και μορφολογικά χαρακτηριστικά, 
τον χρόνο κατασκευής, τον αρχιτέκτονα ή μηχανικό του έργου 
κ.ά. Τρεις ομάδες ανέλαβαν τη φωτογράφιση των επιλεγμέ-
νων κτιρίων19. Τέλος, το αρχείο πήρε ηλεκτρονική μορφή με 
ανακλητά πεδία και αναρτήθηκε σε ιστοσελίδα.

Τα κριτήρια επιλογής των κτιρίων περιορίστηκαν σε αρχιτε-
κτονικά στοιχεία με βάση τα κύρια χαρακτηριστικά των μορ-
φών και αρκετή ανοχή ως προς τη συμπερίληψη μεταγενέστε-
ρων εκδοχών της μοντέρνας αρχιτεκτονικής.

Στην καταγραφή περιλαμβάνονται και κατοικίες της πρώ-
της περιόδου, διάδοχες ενός απλοποιημένου νεοκλασικού 
ρυθμού με νεωτερικά χαρακτηριστικά που με τη σημερινή μα-
τιά μπορούν να πάρουν θέση ανάμεσα σε αυτά του μοντερνι-
σμού. Τη θέση αυτή διεκδικούν και τα «λαϊκά» μοντέρνα και 
γενικά κατοικίες που κτίστηκαν από το 1960 και έπειτα, στις 
οποίες εμφανίζονται απλουστευμένες νύξεις μοντερνιστικών 
στοιχείων (εικ. 1), ενώ ο καθαρός μοντερνισμός —«πουριστι-
κές» και ρασιοναλιστικές εκφράσεις του— εμφανίζεται μόνο 
σε έργα μελετημένα από αρχιτέκτονες.
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Κοινά χαρακτηριστικά όλων είναι η χρήση του οπλισμένου 
σκυροδέματος για τον φέροντα οργανισμό, οι λιτοί γεωμετρι-
κοί όγκοι με επίπεδη στέγαση, όψεις χωρίς επίπλαστο διάκο-
σμο. Κατά περίπτωση η συνθετική ελευθερία της κάτοψης 
καθορίζει τη διάπλαση των όψεων άλλοτε με συνεχή παρά-
θυρα, άλλοτε με τις χαρακτηριστικές κλειστές επεξοχές —τα 
λεγόμενα έρκερ—, τα μπαλκόνια με στρογγυλεμένες γωνίες 
και συχνά το εξωτερικό επίχρισμα με ειδική επεξεργασία (αρ-
τιφισιέλ), οι περίτεχνες σιδερένιες εξώθυρες, τα κιγκλιδώμα-
τα κ.ά. (εικ. 10, 12).

Το όλο εγχείρημα, εκτός από την καταγραφή των κτιρίων, 
αποσκοπούσε στη σύνταξη προτάσεων σχετικά με την προ-
στασία τους, τόσο σε επίπεδο θεσμικό, με τη δημιουργία ενός 
διευρυμένου πλαισίου προστασίας και ευαισθητοποίησης κρα-
τικών φορέων σχετικά με θέματα χαρακτηρισμού και ανάδει-
ξης κτιρίων κατοικίας του μοντέρνου κινήματος, όσο και στην 
πράξη, με την παροχή κινήτρων στους ιδιοκτήτες για τη συ-
ντήρηση και την αποκατάσταση των κτιρίων.

Το πρόγραμμα της καταγραφής τέθηκε σε εφαρμογή το 
2008 και ολοκληρώθηκε τον Μάιο του 2013. Για την οικονο-
μική υποστήριξη της έρευνας και της ψηφιακής καταγρα-
φής, αρχικά αξιοποιήθηκε ένα Πρόγραμμα του Υπουργείου 
Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας για νέους επι-
στήμονες (2008) και στη συνέχεια η χορηγία του Ιδρύματος 
Α.Γ. Λεβέντη (2012–2013), η οποία, όπως δήλωσε ο πρόεδρός 
του Α.Π. Λεβέντης, αποτελεί συνεισφορά «στη διαδικασία 
προσδιορισμού, ανάλυσης και συστηματικής καταγραφής 
αυτού του σημαντικού κεφαλαίου στην αρχιτεκτονική ιστο-
ρία της Αθήνας».

Η συντονισμένη προσπάθεια του Συμβουλίου Αρχιτεκτονι-
κής Κληρονομιάς για να αναδειχθούν οι δημιουργίες του μο-
ντερνισμού στην Αθήνα και την ευρύτερη περιοχή της ολο-
κληρώθηκε με το βιβλίο Αθηναϊκές κατοικίες του Μοντέρνου 
Κινήματος (2013)20. Στα περιεχόμενα του βιβλίου προηγούνται 
διευκρινιστικά κείμενα από έγκριτους μελετητές της ιστορίας 
της αρχιτεκτονικής και της πόλης. Ακολουθεί ο χάρτης κάθε 
Δημοτικού Διαμερίσματος με ένδειξη των καταγραμμένων 
κτισμάτων, ο συνοπτικός πίνακας που τα περιέχει σε μορφή 
φωτογραφικού καταλόγου και, τέλος, ενδεικτικές φωτογρα-
φίες. Το συγκροτημένο σε πίνακες φωτογραφικό αρχείο πε-
ριέχει περίπου 1.300 κατοικίες και πολυκατοικίες, καθώς και 
60 φωτογραφίες με συνολικές απόψεις και αρχιτεκτονικές 
λεπτομέρειες, χωρίς περιγραφικά σχόλια.

Η παρουσίαση του φωτογραφικού αρχείου ακολουθεί το 
οδοιπορικό της καταγραφής στα επτά Δημοτικά Διαμερί-
σματα του Δήμου, ενώ η καταχώρησή του στο κάθε Διαμέ-
ρισμα γίνεται με βάση την αλφαβητική σειρά των ονομάτων 
των δρόμων.

Έκθεση με φωτογραφικό υλικό της καταγραφής φιλοξενή-
θηκε στο Μουσείο Μπενάκη, Κτίριο οδού Πειραιώς, από τις 15 
έως τις 30 Ιουνίου 2013, με την ευκαιρία του 50ού Συνεδρίου 
της Europa Nostra στην Αθήνα (εικ. 11).

ΈΠΙΛΟΓΟΣ
Το άρθρο αυτό γράφτηκε για να θυμίσει το όραμα του Κώστα 
Καρρά, να γίνει  πραγματικότητα η διάσωση των δειγμάτων 
του μοντερνισμού στην Αθήνα. Η καταγραφή σημαντικού 
ποσοστού από τα δείγματα και η κοινοποίηση του αποτελέ-
σματος σε ιστοσελίδα και έντυπη έκδοση αποτελεί μόνο την 
απαραίτητη προεργασία. Ο ουσιαστικός σκοπός της όλης 
προσπάθειας, την οποία στήριξε με θέρμη ο Κώστας Καρράς, 
δεν ολοκληρώθηκε ακόμα. Αναζητούσε την άμεσα χρηστική 
ιδιότητα της καταγραφής, όχι μόνο ως βάσης αναφοράς για 
μελέτες αποκαταστάσεων ή ανακατασκευών αλλά κυρίως 
ως βοηθήματος για μέτρα προστασίας, καθώς συμμεριζό-
ταν την πεποίθηση ότι η αξία του συγκεκριμένου πολιτιστι-
κού αποθέματος αφορά τη συλλογική μνήμη των κατοίκων 
της Αθήνας, την ιστορία της αρχιτεκτονικής της πόλης και 
την εξελικτική πορεία της. Κληροδότησε τη βούληση να το 
προστατέψουμε.

Η συστηματική καταγραφή της συγκεκριμένης αρχιτεκτο-
νικής κληρονομιάς στον Δήμο της Αθήνας οργανώθηκε με 
σκοπό να δημιουργηθεί μια συνολική εικόνα για το πλήθος των 
κτιρίων, την ποιότητα και την κατάσταση διατήρησής τους, 
η οποία στη συνέχεια θα επιτρέψει την αξιολόγησή τους. Το 
ευρύ φάσμα των επεμβάσεων στα μεσοπολεμικά κτίρια κα-
τοικίας, όπως ανακαινίσεις, προσθήκες και κατεδαφίσεις 
τμημάτων τους, καθιστά ακόμη πιο επιτακτική την ανάγκη 
για ορισμό του βαθμού προστασίας τους και τη λήψη μέτρων 
προστασίας για όσα εκφράζουν τις αξίες του μοντερνισμού.

Το ανανεωμένο ενδιαφέρον για το καλλιτεχνικό ρεύμα του 
μοντερνισμού, ο γραπτός λόγος που αναλύει τη σημασία του, 
τα συνέδρια που πραγματεύονται τον ρόλο του στην εξέλιξη 
της τέχνης και της αρχιτεκτονικής και κυρίως η μαχητική, 
ομαδική ιδιωτική πρωτοβουλία, αποτελούν αισιόδοξους οι-
ωνούς για το μέλλον της διατήρησης των κτιρίων.
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